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第一点：
为了加强烟花爆竹经营、燃放安全管理，预防烟花爆竹引发的灾害性事故，保障国家、集体财产和公民人身财产安全，维护社会公共安全秩序，根据国务院《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律、法规，结合昆明实际，昆明市人民政府于2013年1月15日制定下发了《昆明市经营燃放烟花爆竹安全管理规定》（昆明市人民政府令117号），明确规定了烟花爆竹禁止燃放区域、限制燃放区域以及相关法律责任。
    一、禁止燃放区域
（一）文物保护单位；
　　（二）易燃易爆危险品储存场所及其他重点消防单位； 
　　（三）医疗机构、幼儿园、学校、养老机构、公园； 
　　（四）各级国家机关办公场所；
　　（五）车站、地铁、机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区域； 
　　（六）山林、苗圃等重点防火区;
　　（七）输变电设施安全保护区域；
　　（八）大型文化体育场所、集贸市场、商场、超市、影(剧)院、商业步行街等人员密集的公共场所及停车场；
　　（九）城市路网的桥梁(含立交桥、过街天桥)、隧道、涵洞、地下通道；
　　（十）城市地下管网、人防设施等地下空间;
　　（十一）室内走廊、楼道、屋顶、阳台、窗口；
（十二）海鸥等野生动物聚集觅食、栖息地。
二、限制燃放区域
五华、盘龙、官渡、西山、呈贡五区及昆明国家高新技术产业开发区、昆明滇池国家旅游度假区、昆明国家经济技术开发区为限制燃放烟花爆竹地区，除农历腊月二十三至正月十五期间、传统民俗民习和经批准燃放烟花爆竹的活动外，禁止燃放烟花爆竹。
三、法律责任
在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和区域燃放烟花爆竹或者以危险方式燃放烟花爆竹的，由公安部门责令停止燃放，处以100元以上500元以下的罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。
四、温馨提示
燃放烟花爆竹请按照相关规定要求，在限定的时间和区域进行燃放。燃放烟花爆竹时，请认真阅读烟花爆竹外包装上标注的燃放说明和安全警示语，以正确的方法燃放，请注意远离人群，远离居民住宅、公共建筑、文物保护和易燃易爆危险品场所，禁止在海鸥等野生动物聚集觅食、栖息地燃放烟花爆竹。未成年人燃放烟花爆竹时，应当由其监护人或者其他成年人陪同。
第二点：
《保安服务管理条例》（国务院令第564号）第五条　保安从业单位应当依法保障保安员在社会保险、劳动用工、劳动保护、工资福利、教育培训等方面的合法权益。

【释义】本条是关于保安从业单位应当依法保障保安员合法权益的规定。

劳动关系和谐稳定，是保证企业正常的生产经营秩序、促进经济社会和谐发展的前提和基础。在利益关系中，用人单位与劳动者既有共同的利益，又有不同的需求，是一对即统一又对立的矛盾共同体。目前，在我国劳动关系中，用人单位一般处于强势地位，劳动者处于弱势地位，不少用人单位存在私招乱雇、不签订劳动合同、不缴纳社会保险费、超时加班加点、克扣拖欠工资、非法使用童工等违反劳动保障法律、法规的现象，严重侵害了劳动者的合法权益甚至生命健康。这些问题在保服务行业也时有发生，在个别企业有时还很突出。
为了确保劳动保障法律法规得到全面遵守和正确实施，推动保安行业劳动关系的全面协调发展，实现社会公平正义，增强保安职业的吸引力，加强保安队伍建设，促进保安事业发展，本条从保障保安员合法权益的角度出发，对保安从业单位依法保障保安员合法权益的义务作了总括性规定。这是对现有法律、法规规定的重申和强调。保安从业单位应当严格遵守有关法律、行政法规的规定，增强守法经营、依法用工的意识，维护保安员依法享有的劳动保障权益（最主要的就是依法保障社会保险、劳动用工、劳动保护、工资福利、教育培训等方面的权益），树立保安从业单位守法诚信、依法用工和积极维护保安员合法权益的良好社会形象。
