嵩明县2018年财政专项资金扶贫建设
项目工作完成情况
一、2018年财政专项资金扶贫项目建设完成情况
2018年度上级下达我县中央财政专项扶贫资金378万元，省级财政专项扶贫资金131万元、市级财政专项扶贫资金132万元，县级配套财政资金372.848万元，合计1013.848万元，我县已分别安排中央资金378万元，省级资金131万元（其中项目建设100万元，雨露计划13.5万元、小额贷款贴息17.5万元），市级资金项目安排132万元（项目安排123万元，2018年雨露计划春季补助9万元），县级配套资金372.848万元，用于5个村委会13个自然村开展12个扶贫开发项目（其中中央资金用于3个扶贫开发项目，省级资金用于2个扶贫开发项目，市级资金用于4个扶贫开发项目，县级资金用于5个扶贫项目）。建设内容为生态能源建设：新建公厕1个29.7平方米，垃圾池3个21平方米，路灯41盏，其中太阳能路灯13盏；基础设施建设：硬化村庄道路17877千米，83423.3平方米；建设蓄水池3个1020立方米；建设高原特色现代农业种植基地一个；人工菌（羊肚菌）种植70亩；肉鸡养殖建设4143.5平方米；项目公告碑6个。
截止12月20日，各镇（街道）2018年财政专项资金扶贫项目建设己完成建设，情况如下：
（一）嵩阳街道东村居委会干河菜籽箐易地搬迁村内道路硬化、人蓄饮水池建设、易地搬迁畜圈房配套建设己经完成；

（二）东村居委会高原特色现代农业种植项目大棚支架己安装完成，己分批次种植羊肚菌。

（三）大营居委会黄栎山小组村内道路，人畜饮水池、公厕、垃圾池、路灯建设己基本完成。

（四小街镇匡郎村委会三岔河进村道路硬化项目己经完成建设。

（五）小街镇匡郎村委会羊肚菌项目建设己经完成，己分批采收羊肚菌。

（六）牛栏江镇荒田村委会大麦地村内道路硬化项目建设己完成。

（七）牛栏江镇荒田村委会大火地易地搬迁进村道路、村内道路硬化己经完成建设。                                                     

（八）牛栏江镇大箐村委会马场地进村道路硬化己经完成建设。                                                     

（九）大箐村委会进村道路（盘山路口到大箐村委会一监区）硬化项目，项目建设由县交运局组织实施，目前己全部建设完成。

（十）荒田村委会茅草田进村道路硬化项目，项目建设由县交运局组织实施，12月底前全部建设完成。      

（十一）大火地安置点绿化、亮化项目己完成建设。

（十二）荒田村委会黄豆沟肉鸡养殖项目建设基础设施己完成建设，己分批开始养殖。
二、下步工作要求

（一）加强组织领导。多年来，我县县委、县政府始终把扶贫开发纳入全县国民经济发展计划，并将解决温饱、巩固温饱、增收脱贫的具体任务列入对县直挂钩单位、镇（街道）、村委会的工作实绩考核指标，增强了各级各部门做好扶贫工作的责任感和紧迫感；随着扶贫开发工作的深入开展，我县在调整充实县扶贫开发领导小组、县扶贫职能部门的基础上，又进一步明确了镇（街道）扶贫专干的编制和人员，并分别成立了县、乡农村富余劳动力转移工作领导小组及其工作机构；县、乡、村小额信贷扶贫工作领导小组及其工作机构；并在项目建设镇（街道）成立了重点村扶贫工作领导小组。各级扶贫组织机构的建立健全，为全县各类扶贫项目的顺利实施提供了有力的组织保证。

（二）加强项目建设管理。一是严格项目计划管理。省、市重点村建设项目计划一经下达，县、镇（街道）、村对项目建设地点、内容、规模等除请示上级批准外，不得作任何调整和变更。二是层层实行合同管理，建立项目工程建设法人制。县扶贫办与项目所在镇（街道）政府签订《嵩明县贫困地区工程项目施工廉政合同》和《嵩明县贫困地区工程项目建设合同书》；镇（街道）政府及其职能部门与施工单位（或承包人）签订扶贫项目工程施工合同或建设承包合同，把扶贫项目工程的建设内容，投资规模，工程质量要求，建设进度，工程竣工时间，工程质量检查监督，工程竣工验收，工程款拨付和使用等做出明确规定，增强了各级各相关部门对扶贫项目工程的质量意识和责任意识。三是建立工程质量检查监督制，有效控制项目实施中的随意性。县扶贫办根据合同相关规定，对扶贫项目工程的建设进度、施工质量等进行定期或不定期实地检查；镇（街道）聘请县、乡专业技术部门1-2名技术员对项目工程建设实行全程指导和监督，做到关口前移，着力于事前监督，确保了项目工程建设质量控制的有效性和可靠性。四是对扶贫项目工程实行两级竣工质量验收制。扶贫项目工程建设竣工后，先由镇（街道）人民政府或扶贫项目建设领导小组，对项目村所建项目工程进行逐一检查验收；再由县扶贫办和县财政局等组成县级检查验收组，在镇（街道）完成初验和提出验收申请后，对所建项目逐一进行全面检查验收。

（三）提高扶贫项目建设透明度。根据扶贫项目类型多，单项工程投资规模较小的实际，我县确定镇（街道）人民政府为扶贫项目执行单位。在选择施工单位的工作中，由镇（街道）政府按照工程建设程序和行业技术标准，根据施工单位资质证，设备技术力量，施工信誉等，按照“公开、公正、公平、择优”的原则，采取议标的办法，确定各项目工程的具体施工单位。同时，全面推行公告、公示制。在项目建设中，项目村利用村务公开栏、广播等对扶贫项目建设分别进行为期一周的事前公告和事后公示。事前公告的主要内容是：扶贫资金的来源、总额、性质、用途和安排计划；扶贫项目建设计划，实施地点、建设内容、建设质量要求、建设期限、项目工程预算、工程招标情况，物资采购要求，到户项目的扶持标准，工程效益目标，施工单位等。事后公示的主要内容是：工程项目竣工情况，完成建设的项目内容、质量，项目工程结算、财务结算、工程竣工质量验收情况等。这些措施的实施，有效地增强了扶贫项目管理的公开透明度，有利于发挥社会和群众的监督作用，加强群众的参与程度，确保贫困群体直接受益。

（四）加强资金管理。一是县、镇（街道）财政设置扶贫专户，对扶贫资金实行专户存储，专人管理，并对拨付的专项扶贫资金使用情况进行定期或不定期监督检查，确保了项目资金不被截留、拉用，切实做到专款专用。二是实行财政扶贫资金统一实行乡级报账制。项目启动时，项目实施单位按照嵩明县人民政府办公室《关于印发嵩明县财政专项扶贫资金乡级报账制管理试行办法的通知》要求，按报账程序要求进行资金拨付和报账。

（五）建立项目公告公示制。各镇（街道）要认真执行《关于加强县级脱贫攻坚项目库建设和完善扶贫资金项目公示公告制度的实施意见》的通知（云贫开发〔2017〕47号），《嵩明县扶贫资金项目公示公告制度的实施意见》的通知（嵩开办发〔2018〕5号），公开扶贫项目和资金有关信息内容，接受社会和群众监督。到项目建设结束后，要对项目建设情况和工程、财务结算情况进行公示。公示时间不得少于10天。群众对公告公示无异议后，要在显著位置设置总永久性标志碑。
                    嵩明县人民政府扶贫开发办公室
2018年12月30日
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