
嵩明县中医医院党委

关于对县委第三巡察组巡察反馈情况的通报

根据县委统一部署，县委第三巡察组于2021年10月11日至11月24日，对嵩明县中医医院开展了专项巡察。12月28日，县委第三巡察组到县中医医院召开巡察情况反馈会。会上，县委第三巡察组组长刘庆华同志反馈了巡察情况；县纪委副书记、县监委副主任普林同志传达县委陈书记讲话精神并提整改要求；县委卫生健康工委常务副书记、县卫生健康局党组书记李旺同志提出整改要求；县中医医院党委书记杨建保主持反馈会议并代表党委作表态发言。县委第三巡察组全体成员，县纪委驻县卫生健康局纪检组组长代云龙同志，县中医医院党政领导班子、中层干部和职工代表参加反馈会议。根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察反馈情况向社会予以公开。

巡察组指出，本次巡察围绕“两个落实、一个围绕”共发现38个问题，主要表现在：一是落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署及省市县委工作要求，促进医疗卫生系统运行管理工作不到位。贯彻落实习近平总书记关于中医药工作指示精神有差距；疫情防控之弦绷的不紧，落实防控部署不严实；规范化建设有差距，标准化管理不到位；对意识形态工作重视不够，落实意识形态责任制工作不到位。二是落实全面从严治党主体责任，着力解决群众身边腐败问题和不正之风，促进医疗卫生行业作风建设不到位。群众观念不深入，制度落实有差距；“四风”整治不严实；规矩意识弱化；资产管理不规范，接待报销不严格；执行工会制度不到位，经费管理使用不规范；三是围绕领导班子和干部队伍建设，促进医院党建引领作用发挥不到位。民主集中制执行不严格，议事决策过程体现不充分；党性意识弱化，党内政治生活不严肃；党建业务质量不高，日常工作抓得不紧；对职工教育管理宽松软，违纪违法情况时有发生。对此，巡察组有针对性地提出了整改意见：一是认真贯彻落实习近平总书记关于中医药工作指示精神。充分挖掘兰茂中医特色文化，营造浓厚的兰茂中医药文化宣传氛围，擦亮嵩明兰茂故里名片。二是切实履行全面从严治党主体责任。认真贯彻落实中央和省市县委决策部署，扎实抓好基层党建、党风廉政建设、意识形态等工作，下大力纠治“四风”方面存在问题，严肃惩治医疗事故和医疗纠纷相关责任人，防止违规违纪问题反复出现。三是抓实基层党建工作，充分发挥党组织领导核心作用。在抓基层、打基础上下功夫。把党建工作抓在平时、落到实处。
县纪委副书记、县监委副主任普林同志传达县委陈书记重要讲话精神：一要如实反馈、认真整改，加强指导、严实督导。既整改问题，又完善机制，务必使问题都得到及时、有效、全面、深入的整改，强化指导督导，实现标本兼治。二要制定方案、细化措施，压实责任、明确时限。周密制定整改方案，全面抓好责任落实，特别要将各被巡察单位主要领导的政治责任和第一责任人责任压紧压实，限时完成整改，切实提升整改成效。三要聚焦问题、突出重点，稳步推进、及时报告。四要深入调查、严肃处理，全面警示、转乱为治。要对发现的问题和线索严改严处，最终使“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”巡视工作方针得到更全面、更有效地贯彻落实。普林同志提出3点整改意见，一要提高政治站位，加强政治学习，发挥政治引领，切实筑牢“人民至上、生命至上”理念；二要严实问题整改，全面认领巡察反馈问题，及时研究制定整改方案，压紧压实整改主体责任，落细落实问题整改；三要强化整改实效，切实以问题整改为契机，深化医疗卫生系统改革，推动卫生健康事业高质量发展。
县委卫生健康工委常务副书记、县卫生健康局党组书记李旺同志提出了具体要求：一要提高政治站位，勇于面对和担当，扛起整改责任。要以高度的政治责任感，清醒认识本次巡察反馈的存在问题，举一反三，强化整改措施，全面落实巡察反馈各项工作要求。二要端正态度，以高度的政治自觉和行动自觉坚决抓好整改落实。要认真梳理问题清单，针对存在问题，分析研究剖析问题产生的原因根源，找准存在问题症结所在，制定切实可行整改方案措施，明确责任领导和责任人，整改时限，班子成员要主动认领问题，以实事求是的作风抓好问题整改落实到位，确保整改成效；要即知即改，立行立改，对账销号；要建章立制立规矩，健全完善规章制度，用制度管人、制度管事、制度管权；要加强执纪监督问责，以严的纪律、铁的作风，加强医德医风和行业作风建设，营造风清气正的医疗卫生优质环境。
县中医医院党委书记杨建保代表班子作表态发言：巡察组反馈的问题实事求是、全面客观，提出的意见建议深刻中肯，对我们坚定政治方向、政治立场，严明政治纪律、政治规矩，理清工作思路、统筹工作布局、务实工作作风，具有十分重要的指导意义。县中医中医院一定按照巡察组的要求，认真反思、查缺补漏、高标准迅速整改到位。一是进一步提高思想认识，对巡察组提出的问题，虚心接受，照单全收。二是加强组织领导，严格落实整改任务。三是坚持问题导向，迅速制定整改方案。整改方案要明确整改任务目标、具体措施和完成时限、标准等。四是严格督导检查，切实加快整改进度。五是严格执纪问责，确保整改质量和效果。六是抓好工作统筹推进，把巡察整改与疫情防控、中医药改革发展等重点工作结合起来，一并推进，以整改实效推进医疗卫生服务工作全面发展。


