
嵩明县妇幼健康服务中心

关于对县委第四巡察组巡察反馈情况的通报

根据县委统一部署，县委第四巡察组于2021年10月11日至11月24日，对嵩明县妇幼健康服务中心开展了专项巡察。12月29日，县委第四巡察组到县妇幼健康服务中心召开巡察情况反馈会。会上，县委第四巡查组组长李绍荣同志向县妇幼健康服务中心党政班子反馈了巡察情况；县委巡察办副主任戴康映同志传达了县委书记陈伟同志的讲话精神并提工作要求；县委卫生健康工委常务副书记、县卫生健康局党组书记李旺同志对巡察整改工作提出要求；县妇幼健康服务中心党支部书记代永丽主持会议，主任左丽果代表班子作表态发言。县委第四巡察组全体成员，县纪委驻县卫生健康局纪检组组长代云龙同志，县妇幼健康服务中心党政领导班子、中层干部和职工代表参加反馈会议。根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察反馈情况向社会予以公开。

巡察组指出，本次巡察围绕“两个落实、一个围绕”共发现54个问题，主要表现在：一是落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署及省市县委工作要求，促进医疗卫生系统运行管理方面，存在责任意识不强，对审计和检查提出的问题整改不到位、不彻底；推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不到位；责任履行不严实，妇幼健康服务管理不到位；落实药品网采管理规定不到位；医疗服务质量和技术水平与人民群众的期待有差距，患者满意度不高；监督管理不到位，业务工作不熟悉；执行上级文件精神不到位，对县二院的托管和医共体建设成效不明显；医院文化建设滞后，文化引领作用发挥不佳。二是落实全面从严治党主体责任，着力解决群众身边腐败问题和不正之风，促进医疗卫生行业作风建设方面，存在履行管党治党主体责任不到位，党风廉政建设工作虚化；政治意识不强，对警示教育工作不重视；医疗卫生行风建设落实不到位；责任和风险意识不强，造成债权长期挂账；违反中央八项规定精神的问题仍然存在；落实工会制度不到位，相关经费收支不规范；落实财务制度不严格，财务管理不规范；医疗器械采购程序不规范。三是围绕领导班子和干部队伍建设，促进医院党建引领作用发挥方面，存在大局意识不强，官本位思想严重；制度建设不完善，规范作用发挥不充分；干部队伍建设重视不够，医务人才青黄不接；党建工作不认真，抄袭套用、应付凑数；“三重一大”议事决策程序不规范，党内政治生活不严肃，工作开展不认真。对此，巡察组有针对性地提出5点整改意见：一要强化理论学习，深化思想认识；二要强化政治意识，压实主体责任；三要加强制度建设，健全医院运行机制；四要加强审核把关，规范内部管理；五要严肃政治生活，强化党建引领。

县委巡察办副主任戴康映同志传达了县委书记陈伟同志的讲话精神：一要如实反馈、认真整改，加强指导、严实督导。既整改问题，又完善机制，务必使问题都得到及时、有效、全面、深入的整改，强化指导督导，实现标本兼治。二要制定方案、细化措施，压实责任、明确时限。周密制定整改方案，全面抓好责任落实，特别要将主要领导的政治责任和第一责任人责任压紧压实，限时完成整改，切实提升整改成效。三要聚焦问题、突出重点，稳步推进、及时报告。四要深入调查、严肃处理，全面警示、转乱为治。对发现的问题和线索严改严处，最终使“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”巡视工作方针得到更全面、更有效地贯彻落实。

县委卫生健康工委常务副书记、县卫生健康局党组书记李旺同志对巡察整改工作提出要求：一要提高政治站位，勇于担当，扛起整改政治责任；二要对标对表抓整改，整改工作要针对反馈问题举一反三查找制度方面的短板，强化整改举措，制定问题整改清单、明确责任跟踪推进，推进整改落实；三要建章立制立规矩，建立完善各项规章制度，用制度管人、管事、管权。四要以改促建，以改促治，要把巡察整改与疫情防控和妇幼健康服务等重点工作同推进同落实，着力解决服务群众方面的短板弱项，以整改工作实效，推进妇幼健康服务各项工作向前发展。

县妇幼健康服务中心主任左丽果作表态发言：巡察组指出的问题实事求是、客观公正，提出的整改意见针对性和指导性强，县妇幼健康服务中心领导班子将进一步提高政治站位，把思想和行动统一到县委工作要求上来，认真分析研究、制定整改方案、分解细化任务，严格落实整改措施，抓实问题整改。一是诚恳接受、照单全收巡察反馈问题，以高度的政治责任感，全面认领巡察反馈问题，认真梳理问题清单，举一反三、自查自纠，深入剖析问题产生的原因，找准找实存在问题的症结所在；二是细化措施，抓好问题整改落实，用实际行动展现政治担当、体现责任落实，以高度的政治责任感，全力抓好巡察整改工作，针对问题制定切实可行整改方案，明确责任领导和责任人，整改时限，班子成员带头主动认领问题，以实事求是的作风抓好问题整改落实到位。三是即知即改，立行立改，对账销号。短期内能立行立改的问题坚决立行立改整改到位，对短期内暂不能整改落实到位的，认真研究制定整改方案、措施、时限，逐一整改落实。四是建章立制确保制度落实，用制度管人、管事、管权，促进医院各项工作规范管理。五是学改结合，强化责任落实，加强落实整改工作第一责任人责任和班子成员“一岗双责”制度落实，切实担负起整改的主体责任，坚持以落实整改、促进工作为切入点和落脚点，自觉把巡察结果与党建、业务工作紧密结合，研究制定适合医院发展的方案决策，加强制度建设、妇幼健康文化建设、以及规范内部行政和财务管理，抓实医院党风廉政、意识形态、医德医风建设等工作，以整改工作的实际成效全力推动妇幼健康服务各项工作再上新台阶。

