
嵩明县杨林镇卫生院
关于对县委第三巡察组巡察反馈情况的通报

[bookmark: _GoBack]根据县委统一部署，2021年10月11日至12月24日，县委第三巡察组对嵩明县杨林镇卫生院进行专项巡察。12月28日，县委第三巡察组向嵩明县杨林镇卫生院反馈了巡察情况。会前，县委第三巡察组向嵩明县杨林镇卫生院党支部书记、院长陈欣华通报了巡察情况，向陈欣华移交了巡察反馈意见。会上，县委第三巡察组组长刘庆华同志向嵩明县杨林镇卫生院领导班子反馈了巡察情况；县委巡察办副主任戴康映同志传达县委陈书记讲话精神并提整改要求；县委卫生健康工委副书记、县卫生健康局党组副书记、副局长杨培生提出整改要求；嵩明县杨林镇卫生院党支部书记、院长陈欣华主持反馈会议并代表班子作表态发言。县委第三巡察组全体成员、县纪委驻县卫生健康局纪检组负责同志、杨林镇卫生院班子全体成员、职工参加反馈会议。根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察反馈情况向社会予以公开。
巡察组指出，本次巡察围绕“两个落实、一个围绕”共发现42个问题，主要表现在：政策理论学习不走心，意识形态工作不重视；落实政策规定不到位，促进医院规范发展有差距；自身能力建设不足，医疗卫生服务质量不高；对村级卫生室监管指导不足，相关工作落实不到位；乡村医生队伍建设滞后，专业化水平不高；医德医风建设有差距，投诉处理不到位；执行纪律不严格，违反中央八项规定精神问题仍然存在；执行财务制度不严格，经费管理不规范；落实党组织领导下的院长负责制不到位，领导核心作用弱化；党建基础工作薄弱，党建引领作用发挥不充分；发展党员不严肃不认真，入党积极分子管理混乱。
县委第三巡察组组长刘庆华同志提出了3点整改意见：一是树牢为民意识，增强业务能力，规范从医。认真贯彻落实国家、省、市相关规定，建立与地方经济发展相适应的中西医结合医疗服务体系，满足人民群众的健康需求。二是树牢规矩意识，加强建章立制，廉洁行医。建立健全内控制度，严格落实中央八项规定精神；规范财务管理和审批流程，以制度管人、管财、管物；建立完善医务人员医德医风考评制度，强化考评结果运用，塑造医术精湛、医德高尚、医风严谨的行业风范。三是树牢责任意识，强化党建引领，积极兴医。党支部要切实履行好全面从严治党的主体责任，充分发挥领导核心作用，严格执行相关制度，切实提高党建业务水平，夯实党建基础工作，推动党组织活动与医院工作有机融合。
县委巡察办副主任戴康映同志传达县委陈书记重要讲话精神：一是抓好问题整改，要把问题整改放在更加重要的位置。各被巡察单位要高度重视巡察反馈的问题和意见，以讲政治的高度认识巡察工作的重要性，抓好问题整改和意见落实。二是抓好机制规范，要把建立健全制度机制抓紧抓实。各被巡察单位要举一反三，完善制度机制，强化内部管理，推动长效管理。三是加强自身业务能力建设，着力提高医疗服务能力建设，切实满足人民群众对健康的需求。四是抓好班子建设，要把政治建设、制度建设、作风建设、纪律建设作为班子建设重要内容，提高建设标准、严格建设要求。
县委卫生健康工委副书记、县卫生健康局党组副书记、副局长杨培生同志对杨林卫生院提出整改要求，一要医院党政班子要增强政治担当，提高政治执行能力，工作落到实处、落到细节。二要党要管党，从严治党，加强学习。三要强化务实举措，建章立制，强化责任，细化到人。四要履行职责要细，本着人民至上、健康至上的初心努力工作。
嵩明县杨林镇卫生院党支部书记、院长陈欣华代表班子作表态发言：将以问题为导向，求真务实，及时制定整改方案，坚决逐一落实整改，坚持举一反三，形成常态自查自纠机制，久久为功，驰而不息落实党建责任和党风廉政建设责任，着力推进医院工作再上新台阶。一是提高政治站位，统一思想，正确对待巡察，以高度的政治责任感坚决贯彻落实巡察工作要求。深刻剖析反馈的问题，认真研究，抓好整改。建立健全长效机制，注重用制度管权、管事、管人、管物，促进医疗工作依法规范，不断巩固和扩大整改工作成果。二是端正态度，高度重视，认真贯彻巡察工作意见。及时成立整改工作领导小组，召开专题组织生活会，认真研究整改措施，立行立改。三是坚决贯彻巡察组反馈意见，健全长效机制，立行立改，切实增强整改成果运用。自觉把巡察结果与党建工作、党风廉政建设工作、意识形态工作、医疗服务工作融为一体，以良好的工作业绩来验证巡察整改结果。
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