
嵩明县小街镇中心卫生院
关于县委第三巡察组巡察反馈情况的通报

[bookmark: _GoBack]根据县委统一部署，2021年10月11日至11月24日，县委第三巡察组对小街镇中心卫生院进行了专项巡察。12月28日，县委第三巡察组向嵩明县小街镇中心卫生院反馈了巡察情况。会前，县委第三巡察组向小街镇中心卫生院党支部书记郭华、院长李明晶通报了巡察情况，向郭华、李明晶移交了巡察反馈意见。会上，县委第三巡察组组长刘庆华同志向小街镇中心卫生院领导班子反馈了巡察情况；县委巡察办主任曾尚松同志传达县委陈书记讲话精神并提整改要求；县委卫生健康工委副书记、县卫生健康局党组副书记、副局长杨培生同志提整改要求；小街镇中心卫生院支部书记郭华主持会议，院长李明晶作表态发言。县委第三巡察组全体成员、县纪委驻县卫生健康局纪检组负责同志、小街镇中心卫生院领导班子全体成员、医院部分干部职工参加反馈会议。根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察反馈情况向社会予以公开。
巡察组指出，本次巡察围绕“两个落实、一个围绕”共发现41个问题，主要表现在：一是落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署及省市县委工作要求，促进医疗卫生系统运行管理方面：存在落实习近平总书记关于“构建起强大的公共卫生体系，为维护人民健康提供有力保障”指示要求有差距，公共卫生体系建设存在短板，对突发公共卫生事件缺乏政治敏锐性，新冠疫情防控措施不够严，领导班子迎难求变、开拓进取的精神担当不够。抓医院长远发展没有持之以恒。在提升乡村基层公共卫生服务能力上有不足。医疗责任压的不实，问题纠纷、医患纠纷时有发生。对干部职工监管不到位，部分人因违规违纪被处理。落实为民服务理念不到位，基本公共卫生服务不达标。落实医保制度不深入，深化公立医院改革不到位，领导管理机制不畅。落实党支部领导下的院长负责制要求不严格，“三重一大”事项决策功能做得不够实。二是落实全面从严治党主体责任，着力解决群众身边腐败问题和不正之风，促进医疗卫生行业作风建设方面：医德医风建设薄弱，廉政风险防范意识不强。职工管理工作简单，问题治标不治本，廉政风险防控意识不强，相关制度不健全，规矩意识不强，存在违反中央八项规定精神问题，财经制度执行不严格，工会经费使用不规范，固定资产管理不到位。三是围绕领导班子和干部队伍建设，促进医院党建引领作用发挥方面，集体领导职能弱化，会议决策程序不严实，会议记录不规范。班子成员政治意识不强，同级监督不到位。基层党建抓而不实，党员监督管理不到位。
县委第三巡察组组长刘庆华同志向小街镇中心卫生院提出了3点整改意见。一是牢固树立以患者为中心的服务理念，主动担当，规范管理。不断增强党员干部理想信念，加大医德医风教育力度和考核结果运用。二是进一步提高政治站位，强化责任意识。认真学习贯彻中央省市县委有关精神，把上级决策部署及时落实到位。严格执行财经纪律，进一步完善财务制度，加强财务人员和分管领导对财经纪律和中央八项规定精神的学习教育。三是切实履行党风廉政建设主体责任。坚决贯彻落实中央和省市县委关于党风廉政建设部署要求，抓好责任分解和任务落实，抓好行风建设，严格执行廉洁行医规定，认真履行党风廉政建设“一岗双责”，贯彻落实好财经制度和中央八项规定精神，严格检查督促，推进工作落实。
县委巡察办主任曾尚松同志传达县委陈书记讲话精神并提工作要求：一是如实反馈、认真整改，加强指导、严实督导。县委县政府分管联系领导和县委卫生健康工委要积极参加巡察反馈会和整改专题民主生活会，提出明确整改要求，既整改问题，又完善机制，务必使问题都得到及时、有效、全面、深入的整改，强化指导督导，实现标本兼治。二是制定方案、细化措施，压实责任、明确时限。周密制定整改方案，全面抓好责任落实，特别要将各被巡察单位主要领导的政治责任和第一责任人责任压紧压实，限时完成整改，切实提升整改成效。三是聚焦问题、突出重点，稳步推进、及时报告。围绕各被巡察单位存在的突出问题，特别是三个专题报告所反映的问题，县委卫生健康工委、县卫生健康局党组和县委组织部要牵头或督促抓好落实，及时通过县委巡察办向县委常委会提交整改进展情况报告。四是深入调查、严肃处理，全面警示、转乱为治。县纪委县监委对巡察移交的问题线索要深挖细查、及时处置，同时，要督促各相关单位切实做好“以案促改”“以案示警”“以案促治”工作，充分发挥巡察治本之效。通过对发现的问题和线索严改严处，切实树立巡察监督权威，最终使“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”巡视工作方针得到更全面、更有效地贯彻落实。
县委卫生健康工委副书记、县卫生健康局党组副书记、副局长杨培生同志对小街卫生院提出整改要求，一要医院党政班子增强政治担当，提高政治执行能力，工作落到实处、落到细节。二要党要管党，从严治党，加强学习。三要强化务实举措，建章立制，强化责任，细化到人。四要履行职责要细，本着人民至上、健康至上的初心努力工作。
小街镇中心卫生院院长李明晶作表态发言：卫生院将高度重视，把思想统一到县委和巡察组的工作要求上来，提高政治站位、全面反思、从严从实、立足长效抓整改。一是完全接受和照单全收巡察组对医院指出的问题、所有的意见建议；二是认真制定整改方案，细化分解任务，落实整改措施，积极进行整改，按质、按量、按时整改到位。会后，小街卫生院党支部将及时成立整改落实工作领导小组，确保整改责任落实到人、落实到事。三是进一步强化责任意识和时间效率，以超强的工作力度、有效的工作措施，确保把巡察组的意见和建议转化为真抓实干的实际行动。四是抓好工作统筹，确保卫生院各项工作有序推进。在抓好巡察整改工作落实的同时，把整改工作同开展“党史学习教育”结合起来、同加强党的基层组织建设结合起来、同小街卫生院自身建设结合起来，统筹巡察整改和小街卫生院当前各项工作共同推进，确保巡察整改落实与医院各项业务工作开展两不误、两促进。
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