
嵩明县人力资源和社会保障局关于对县人大

十七届一次会议第117号建议的答复

钱爱丽代表：

您在嵩明县第十七届人民代表大会议第一次会议上提出的“关于引导农民工返乡创业就业，助力乡村振兴的建议”（第117号）建议，已经交由我局办理，感谢您对我县农民工返乡创业工作的关心和支持，现对您所提建议办理情况答复如下：
一、基本情况

乡村振兴，人才先行。党中央作出了实施乡村振兴战略的决策部署，将人才振兴作为乡村振兴的重要内容。当前农村人口流失严重，要实现“农业高质高效”、“乡村宜居宜业”，迫切需要既熟悉农村情况，又有在产业化、工业化城市工作经验的返乡人才。如何引导鼓励外出务工人员返乡创业，成为破解当前乡村振兴缺乏主体的关键。 近年来，我县始终把做好农民工就业服务作为一项重要内容，持续加强农民工就业服务及创业扶持，努力营造关心、关注、关爱农民工的良好氛围，促进农民工等群体就业创业。
二、意见建议办理情况

（一）返乡农民工就业创业存在的问题

目前，嵩明县返乡农民工就业创业过程中存在的问题，既有返乡农民工自身的原因，也有政府引导服务方面的原因。

一是返乡人员素质不高。据统计，嵩明县返乡创业人员基数少，转移力度不大，多部分喜欢就近就地就业。转移就业地点本乡镇内占51.9%，县外省内仅占20.7%。在返乡人员结构方面，高中及以下学历者占比较高，而本科、研究生及以上学历者占比极低，难以适应农业现代化的需要。

二是政策支持力度不足。地方政府给予返乡创业人员的政策扶持，主要包括贷款贴息、创业专项补贴等内容，直接补贴的资金较少且扶持期限较短，不能满足创业人员长期发展项目所需。此外，扶持政策有严格的限制门槛，仅有少数创业项目能够满足要求，影响了返乡创业群体参与乡村振兴的积极性。

三是个别地方留人的环境不优。城乡基础设施和公共服务水平存在较大差距，无法满足返乡人员及其家庭成员回乡生产生活需要，导致部分返乡人员“回得来”但“留不住”。

（二）采取的措施

为做好返乡农民工就业创业工作，县人社局以“鼓励创业，促进就业，以创业带动就业”为主导，坚持双管齐下，多措并举，扎实推进。

一是抓好县内就业岗位开发。加强与用工企业对接联系，紧扣企业用工需求，广泛收集企业用工信息，通过昆明智慧就业平台、LED气象信息平台、企信通短信平台、县政府网站、嵩明人社微信公众号、招聘专栏等渠道，及时推送发布职业供求信息，服务广大求职者和用工企业，打通“招工”与“找工”隔墙，累计发布招聘信息11期，发布县内岗位3500余个。

二是积极搭建职业供需对接平台。发挥好省公共就业平台、市智慧就业平台、嵩明云人才市场、县人社微信公众平台等线上平台作用，组织开展好春风行动、农村劳动力转移就业百日行动、民营企业招聘服务月等线下公共就业服务品牌和特色专场招聘活动，实现就业服务线上线下“双轮驱动”。累计在各镇（街道）中心集镇、脱贫人口相对集中的村（社区）开展现场招聘活动10场次，借助网络平台开展线上招聘活动10场次，开展“直播带岗”招聘活动1场次。同时，将招聘会“搬”到村委会、“搬”进农村劳动力（返乡人员）技能培训课堂，根据岗位工种需求选择“订单式”就业培训，点对点为学员们提供技能培训和就业岗位，实现“培、需”无缝对接。截止目前，全县已开设美容班以及电工班、育婴师、西式面点等培训班33班次，培训人员1571人。
三是强化创业扶持促就业。聚焦创业带动，把创业作为扩大就业的重要手段，发挥创业带动就业倍增效应，在创业贷款、创业补贴等方面给予扶持，鼓励支持创业者更好创业。一方面实行创业贷款扶持。落实创业担保贷款政策，提升贷款最高额度至20万元，同时对10万元以内贷款实行免担保，满足不同创业者资金需求，支持有创业意愿、符合贷款条件但缺乏创业资金的创业者创业，促进返乡农民工以创业带动就业。2021年以来，全县通过创业担保贷款扶持创业742人，发放创业担保贷款1.1372亿元，扶持带动就业2000余人（其中：扶持农民工创业522人，发放创业担保贷款7766万元）；另一方面落实返乡创业农民工一次性创业补贴 ，对本县户籍的返乡农民工，在户籍所在乡镇（街道） 首次创办经营实体，于2020年1月1日以后注册登记，且稳定经营1年以上，招用3人及以上并与招用人员签订劳动合同的，给予5000 元的一次性创业补贴；招用5人及以上并与招用人员签订劳动合同的，给予10000 元的一次创业补贴，目前暂无人员申报。
四是落实补贴政策鼓励企业吸纳城乡劳动者就业。针对本县范围内的各类园区和招商引资落地企业，当年度新招用城乡劳动者，签订1年以上期限劳动合同，依法缴纳社会保险并稳定就业6个月以上的，按每招一人给予用人单位700元的一次性补贴；对招用男45周岁（含）、女35周岁（含）以上的城乡劳动者，按每招用一人1000元的标准给予用人单位一次性吸纳就业补贴。2022年5月26日起，园区吸纳补贴采取系统申报方式，便捷、高效。目前，意向申报企业12个，正在准备材料中。

五是强化技能培训促进返乡人员就业。高度重视返乡农民工的就业创业工作，多次组织举办返乡人员技能培训、创业培训班。由专业创业培训讲师向学员进行市场评估、项目选择、人员组织、成本核算和销售策略等创业知识的培训。激发返乡人员的创业意识，鼓励掌握创业技能，进一步拓宽就业门路，帮助有志于创业的人员成功踏上创业之路。技能培训以返乡农民工为重点培训对象，选择适用性强、易操作的烹调、家政、养老护理等技能，充分调动参训人员学习积极性，提高教学质量，确保参训人员学有所获。通过以培训促创业，以创业带就业，不断提升返乡农民工的就业创业本领，更好地实现返乡农民工增加收入、稳定就业。

下一步工作方向

一是持续服务企业用工。适时开展招聘活动，不断强化政策扶持和就业服务，引导各类劳动力就地就近就业。二是加速创业贷款发放，鼓励支持创业，促进以创业带动就业。三是持续开展就业创业培训。继续发挥技能培训强素质、促就业、保民生的主导作用，围绕农民就业增收，加大就业培训和政策扶持的宣传力度，因地制宜的组织开展技能培训，提高返乡人员创业和就业能力，为他们提供创业就业、技能培训、政策措施等方面的帮扶，让他们返乡就业有门路、创业有扶持、培训有机会，切实解决返乡后创业就业的困难和问题。

钱爱丽代表，再次感谢您对我们工作的关注，希望在今后的工作中继续关心、支持，多提宝贵意见。

嵩明县人力资源和社会保障局

2022年7月7日

（联系人及电话：胡玉飞，13888501221）
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