
嵩明县人力资源和社会保障局关于对县政协

十届一次会议第27号提案的答复

杨茜茜委员：

您在嵩明县政协第十届委员会第一次会议上提出的“关于乡村振兴战略中加强新型职业农民培育的建议”提案已交我局办理。感谢您对新型职业农民培育工作的关心，现由我局和县农业农村局对您所提建议办理情况答复如下：

一、基本情况

新型职业农民是以农业为职业、具有相应的专业技能、收入主要来自农业生产经营并达到相当水平的现代农业从业者。农民是实施乡村振兴战略的主力军。现代农业发展需要培养高素质农民（新型职业农民），近年来，县农业农村局、县人力资源和社会保障局聚焦乡村振兴和现代农业发展人才需求，以促进现代农业高质量发展为导向，围绕提高农民素质、促进农民全面发展、加大农民教育培训办度，壮大新型农业经营主体为目标，持续推进农民教育培训提质增效行动，着力培养一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍。近三年来，围绕种养殖业，共培训新型职业农民培训1000余人,围绕技能提升，开展农村劳动力技能培训 4886 人，极大提高了农民农业产业化能力、合作组织能力以及创业就业能力，为推动我县乡村振兴提供了人才保障。
二、意见建议办理情况

县人力资源和社会保障局收到您提出的“关于乡村振兴战略中加强新型职业农民培育的建议”（第27号-1）号提案后，高度重视，第一时间和县农业农村局相关科室取得联系，共商共议，认真分析研究提案内容，明确专人围绕建议内容进行了认真落实。

（一）优化培训方案、坚持农民自主申报为主。为了使新型农民培育工作更好适应新形势和群众的需要，制定了《嵩明县高素质农民培育实施方案》，把种养殖大户、家庭农场主、农民合作社带头人、农业企业经营主，年龄在18—55岁，具有初中以上文化程度的农民作为培训对象。根据产业规模、从业年限、技能水平、培训需求等要求，项目工作人员深入村镇，调查摸底，鼓励符合条件的职业农民在居委会（社区）报名，按照“公开、公平、公正、自愿”的原则，经初审后将名单报镇（街道）农业综合服务中心，由嵩明县高素质农民培育领导小组办公室审核，遴选参加培训人员，经公示后组织培训。学员采用线上、线下学习方式，完成学习内容，并通过云上智农APP对培训进行评价，评价率99%，满意率98%。

（二）精准培训、分类别分区域实施。为提升培训的精准性、有效性，以生产经营型、经营管理型、技能生产型和技能服务型为目标导向组织开展高素质农民培训。根据学员报名情况和嵩明县产业发展规模，在具有一定种植技术和经验已形成规模的居委会（社区），基地举办培训班。突出地方产业发展特色，因地制定分类别分产业分层次开展培育。强化培育针对性和扶贫带动型。

生产经营型：杨林镇官庄、官渡居委会（蔬菜 叶菜类）培训班，小街镇李官居委会（蔬菜 大葱类）培训班，杨林镇大树营居委会、杨桥街道矣铎社区（果树 桃类）培训班，全县中药材种植大户（中药材种植）培训班。

农业经营主体带头人：杨桥街道龙街社区培训班（休闲农业）。

经营管理型：全县合作社负责人、产业带头人、龙头企业带头人、家庭农场主培训班。

技能生产型：家畜养殖大户培训班、花卉种植技术培训班。

技能服务型：实施乡村振兴战略管理型人才培训班。

（三）突出产业需求、科学设定培训内容

以满足农业新型经营主体的知识需求为根本，严格按照农业部发布的《职业农民培训规范》、《农民培训规范》和《高素质农民培训项目实施方案》中规定的培训科目、培训内容、培训时间、学时分配、考试考核等方面的要求开展培训。

课程设置按照上级部门统一要求：全部课程分为综合课程、专题课程和专修课程三大类。综合课程：《农民素养与现代生活》《现代农业生产经营》《培育新型职业农民，发展现代农业》《新型职业农民人际沟通与交流》；专题课程：《云南高原特色农业》《现代金融、保险与农业》；专修课程：《特色果树栽培》《精品蔬菜种植》《家畜养殖》《农产品市场营销》《中药材栽培技术》《生态农业与美丽乡村建设》《现代农业新型营销模式探索》《电商营销》《手机应用》等。

（四）注重培训质量，丰富教学

培训方式：理论培训（线上、线下）及生产实践

理论培训：集中理论培训，完成所开设的培训内容。

生产实践：安排县内生产实践实训活动，学员在生产实践活动和实习过程中设定自己的产业发展计划，并针对性地进行修改完善，经过指导老师指导（现场结合电话、网络指导）后，回家结合实践生产进行实践操作，并完成学习小结。

研讨交流总结与考试考核、认定：遴选优秀学员对高素质农民职业道德、科技素养学习进行交流讨论，以结对帮扶的形式引导学员进行对比思考，并在指定老师指定下完成培训小结；进行考试考核。通过集中培训和生产实践后，对理论考试和生产实践考核合格的学员，统一发给高素质农民培育证书。

（五）取得的成效

通过实施高素质农民培育，使学员开拓了视野，增长了知识，打破了传统观念对农民概念的理解，充分认识到高素质农民培育不仅解决“谁来种地”的现实难题，更能解决“怎样种地”的深层问题。通过专业技术培训，学员掌握了专业技能，管理水平，同时带动周边农户采用新技术，新品种，促进了生产发展，增加了农民的经济收入。 
下一步工作方向

在下一步高素质农民培育工作中，县农业农村局将充分发挥职能职责，进一步巩固农民教育培训主渠道、主阵地地位，紧紧围绕学员需求，以“培育什么人、需要什么、培训什么”的思路，结合嵩明特色农业产业发展情况，深化教育培训供给侧结构性改革，建立教学规范、创新教学模式、完善教学手段、夯实教学基础，抓好观念、内容、方式等“三个转变”，努力提高新阶段农民教育培训质量效果，聚焦乡村人才振兴需求，从优化农村人才结构和提升农业从业者综合素质入手，着力培育打造一批爱农业、懂技术、善经营、会管理的高素质的农民队伍，助推乡村振兴。
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