嵩明县人力资源和社会保障局关于对县政协

十届一次会议第70号提案的答复

柴继红委员：

    您在县政协十届一次会议上提出的关于设立嵩明县劳务市场的建议，已交我局研究办理，现答复如下：

    一、基本情况

我县通灵街和秀嵩街交叉路口自发形成的站工市场由来已久，自发性站工市场的存在，一定程度上给雇工双方招工找工带来了便利，也起到了促进周边农村劳动力转移就业增收的作用，有它积极的一面，但也存在占道堵塞交通、劳资纠纷风险、影响环境卫生等诸多方面的隐患和危害，需要加以规范管理。为此，近年来，县政府有关职能部门、嵩阳街道办先后多次联合进行过整治，取得了一些成效，但因自发形成多年，市场已形成一定规模，人员也形成一定习惯，整治也就存在易反复、易回弹等问题，从现实情况来看，整治工作仍存在差距，仍需长期坚持持续治理。
    二、意见建议办理情况

针对你提出的建议，近年来，我们主要开展了以下几个方面的工作：

一是多方参与合力整治。多次联合嵩阳街道办、公安、城管、市场监管等部门合力整治，由各职能部门安排人员集中统一开展拉网式清理整治，引导劝说务工人员通过公共就业服务机构、人力资源服务机构以及相关线上线下招聘平台等正规渠道求职。同时，嵩阳街道办积极协调，曾经在龙源农贸市场内规划过固定区域作为站工市场，并配备LED电子屏、桌椅板凳等设施，人社部门提供招聘用工信息，引导站工人员到市场站工。公安交管等部门曾将站工市场交叉路口原道路中心花园进行过改造，设置了交通信号灯及监控等设施，避免了站工人员在道路中心聚集，规范了周边交通秩序。
二是强化执法源头治理。针对通灵街和秀松街交叉路口自发形成的站工市场附近私招乱雇、摆摊设点、乱停乱放等影响市容市貌、扰乱市场秩序行为，城管、交管、市场监管、劳动监察等执法部门按各自职能持续加大执法力度，强化执法整治，抓实源头治理，目前，各职能部门定期不定期开展巡查整治已形成常态。

三是加强宣传做好引导。疫情发生以来，县人社部门主动作为，持续加大自发站工市场站工整治力度。采取排班轮流值守方式，安排人员分时段到站工市场附近值班值守；印制《致农民工朋友的一封信》《疫情防控倡议书》等材料向站工人员发放，做好站工人员疫情防控、就业政策法规、劳动维权等知识宣传教育和疏导引导；张贴疫情防控二维码，推广昆明智慧就业平台、嵩明人社微信公众号等平台，劝导站工人员扫码登记、扫码求职；梳理县内外招聘用工岗位，发布线上线下招聘信息，今年以来，已发布招聘信息11期，提供就业岗位10万余个，开展线上招聘活动10场次，举办线下招聘活动10场次，举办“直播带岗+政策宣讲”活动1场次。

四是强化培训促进转移。加强县城周边农村劳动力职业培训，采取以村为单位、辐射周边、驻村培训的模式，每年在有培训需求的村（社区）开展农村劳动力职业技能培训班，做到常年举办、即报即学、应培尽培。近年来，已在西南街、东北街、倚伴、龙院、上禾、木作、黑营盘等周边村（社区）组织了多期技能培训班，开设育婴师、美容师、电工、焊工、西式面点、中式面点、云南特色小吃制作等多个工种实用性培训课程，通过培训进一步增强周边农村劳动力的职业技能和就业能力。今年，累计已开展职业培训5719人，其中：引导性培训4001人，技能培训1658人，创业培训60人，新增农村劳动力转移就业9182人，实现转移就业收入5029.4万元。

五是积极探索服务管理新路径。一方面，主动向县政府领导汇报，积极争取县政府支持，同时，去年以来，也配合嵩阳街道办对自发站工地点周边商业城小广场、晁家社区公益事业园等地实地考察论证，与所在社区居委会、市场管理方交流探讨，积极探索选址设立正规人力资源市场，但目前受场地、资金等客观条件限制暂难以落实。另一方面，召集辖区内人力资源服务机构召开座谈会，鼓励引导各人力资源服务机构发挥自身作用开展人力资源服务，积极探索第三方人力资源服务机构参与农村劳动力转移、开展职业介绍等工作新路径。目前，已引入嵩明康怡物业管理有限公司在自发站工地点周边设立了具有固定场所的人力资源市场，配备了必要的办公设施设备，免费为站工人员提供休息场所、饮用水、求职登记、岗位推荐等一站式劳务综合服务。现已初步采集了300余人的个人基本情况、技能特长、培训及就业意向等信息，下步将继续指导第三方人力资源服务机构做好服务工作，有针对性开展岗位推送，适时组织专场招聘，加强职业技能培训，逐步规范自发站工地点站工行为，引导站工人员有序流动，促进转移就业增收。

三、下一步工作方向
自发站工市场的整治是一个逐渐完善循序渐进的过程，尽管相关职能部门付出了长期努力，但仍存在随意聚集、安全隐患等方面的问题和不足。下一步，还需人社、公安、城管、市场监管、嵩阳街道办等有关部门共同努力、综合施策、合力整治。县人社部门也将继续加强与相关职能部门沟通协调，发挥好人社部门职能作用，积极推动自发站工市场管理各项工作逐步规范。

柴继红委员，再次感谢您对我们工作的关注，希望在今后的工作中继续关心、支持，多提宝贵意见。

                        嵩明县人力资源和社会保障局

                              2022年7月7日  

（联系人及电话：罗娜，18487099610）
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