
嵩明县小新街卫生院
关于对县委第二巡察组巡察反馈情况的通报

根据县委统一部署，2021年10月11日至11月24日，县委第二巡察组对小新街卫生院进行了专项巡察。12月28日，县委第二巡察组向小新街卫生院反馈了巡察情况。会前，县委第二巡察组向小新街卫生院主持工作副院长孟江虹通报了巡察情况，向孟江虹移交了巡察反馈意见。会上，县委第二巡察组组长李世伟同志向小新街卫生院领导班子反馈了巡察情况；县委巡察办主任曾尚松同志传达县委陈书记讲话精神并提整改要求；县委卫生健康工委委员、县卫生健康局党组成员、副局长杨亚坤就整改工作提要求；小新街卫生院副院长孟江虹主持反馈会议并作表态发言。县委第二巡察组全体成员、县纪委驻县卫生健康局纪检组负责同志、小新街卫生院班子成员、中层干部参加反馈会议。根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察反馈情况向社会予以公开。
[bookmark: _GoBack]巡察组指出，本次巡察围绕“两个落实、一个围绕”共发现30个问题，主要表现在：一是落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署及省市县委工作要求，促进医疗卫生系统运行管理方面，思想教育缺乏，政治思想建设有待加强；统筹疫情防控不够有力，履职尽责不够到位；安全防范措施不到位，“平安医院”建设有差距；制度建设不够到位，规范运行存在弱项；审计反馈问题整改重视不够，整改效果不明显；贯彻落实对口帮扶政策不到位。二是落实全面从严治党主体责任，着力决绝群众身边腐败问题和不正之风，促进医疗卫生行业作风建设方面，存在廉政建设重视不够，责任制落实不到位；执行药品采购程序不规范，潜在腐败隐患；执行中央八项规定精神不严格；规矩意识不强，行风建设任有差距。三是围绕领导班子和干部队伍建设，促进医院党建引领作用发挥方面，“重经济轻党建”现象不同程度存在，党组织建设推进缓慢；群团组织规范化建设有差距，职能发挥不正常。“三重一大”决策执行不规范，民主决策表现不充分。
县委第二巡察组组长李世伟同志提出了3点整改意见：一是坚决贯彻落实上级部署，治理推进医院规范运行。二是坚决落实廉政建设要求，全面改善医院行风作风。三是坚决完善基层组织建设，有效助推医院快速发展。
县委巡察办主任曾尚松同志传达县委陈书记重要讲话精神：一是如实反馈、认真整改，加强指导、严实督导。县委县政府分管联系领导和县委卫生健康工委要积极参加巡察反馈会和整改专题民主生活会，提出明确整改要求，既整改问题，又完善机制，务必使问题都得到及时、有效、全面、深入的整改，强化指导督导，实现标本兼治。二是制定方案、细化措施，压实责任、明确时限。周密制定整改方案，全面抓好责任落实，特别要将各被巡察单位主要领导的政治责任和第一责任人责任压紧压实，限时完成整改，切实提升整改成效。三是聚焦问题、突出重点，稳步推进、及时报告。围绕各被巡察单位存在的突出问题，特别是三个专题报告所反映的问题，县委卫生健康工委、县卫生健康局党组和县委组织部要牵头或督促抓好落实，及时通过县委巡察办向县委常委会提交整改进展情况报告。四是深入调查、严肃处理，全面警示、转乱为治。县纪委县监委对巡察移交的问题线索要深挖细查、及时处置，同时，要督促各相关单位切实做好“以案促改、以案示警、以案促治”工作，充分发挥巡察治本之效。通过对发现的问题和线索严改严处，切实树立巡察监督权威，最终使“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”巡视工作方针得到更全面、更有效地贯彻落实。
县委卫生健康工委委员、县卫生健康局党组成员、副局长杨亚坤对小新街卫生院提出整改要求：一要统一思想，深化认识，全盘认领清单抓整改；二要聚焦问题，立行立改，全力破解难题抓整改；三要举一反三、深刻反思，建立长效机制抓整改。
小新街卫生院副院长孟江虹作表态发言：巡察组反馈的“问题清单”切中要害、指向精准，小新街卫生院将全面认领、诚恳接受、认真整改，切实把巡察整改作为一项重大的政治任务抓紧抓实抓好。坚持问题导向，全力抓好整改。对于巡察组反馈的各方面问题，我们将分类建立整改台帐，逐项认真研究，细化整改时间和整改措施，落实整改责任。对能立即整改的，不等不拖，对照台帐，即知即改。对涉及面广、比较复杂、需要一定时间整改的问题，及时制定整改计划，明确整改内容、整改目标、责任人员和整改时限，强化跟踪检查，确保整改事项事事有着落，件件有回音，不折不扣地将巡察组反馈的每个问题都整改落实到位。
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