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一、小街镇五条沟村党委书记马寿福同志个人事迹
马寿福，小街镇五条沟村党委书记，2014年7月入党，大专学历。2020年3月，马寿福被任命为五条沟村党总支书记。当时的五条沟村有一个养牛场和两个养猪场，猪、牛的排泄物臭气熏天，非常影响村里环境。五条沟村属于牛栏江流域保护区域，村内畜禽粪污资源化利用水平低，公厕废水、养殖废液等无序排放，给牛栏江水环境保护带来了巨大压力。为了解村情村貌，社情民意，马书记带领村“两委”人员磨破鞋、说破嘴，挨家挨户走访了解情况。马书记召集了村里的老党员举办茶话会、村民民情恳谈会，一边取经、一边深入了解情况。通过深度走访，列出村民真正的“急难愁盼”问题，用实际行动赢得村民的信任。
通过与村民面对面的交流，马寿福带着村干部到四川、山东考察，并谋划出一条“养殖场畜禽粪污—发酵处理—有机肥产品—巨菌草种植—青储饲料”的种养循环发展产业体系。刚开始发动村民种草，很多人不敢干，怕赔钱。马寿福便召集党员干部、村民开大会，讲明形势，分析优势。没多久，党员们率先干起来。有了党员带头，村民们从观望转变为积极加入。户主表决大会上，九成以上村民投了赞成票，让该项目得以正式启动。村民以入股形式将土地交由村集体公司统一经营管理，土地折股量化到户，每股分红按实际收益确定，每亩不低于800元。项目收益50%用于村级基础设施建设、服务群众和党组织正常运转，30%用于土地入股股民分红，20%用于集体经济壮大发展投入再生产及风险抵御。同时，耕种牧草的过程中，村委会又返聘村民作为“打工人”，以每日结算工钱的方式参与劳作，个人收入变得更加多元化，老百姓的钱袋子也逐渐鼓了起来。
2021年5月6日，项目正式开始建设，截止目前，项目共投入资金1816万元，完成了前三期项目建设，逐渐形成了“牛场沼液、尿液及厕所粪污处理—有机肥产品—巨菌草和玉米种植—牛场青储饲料”的种养循环发展产业体系。项目共流转土地780亩，种植巨菌草330亩，种植玉米450亩。村集体公司与3家养殖厂签订粪污清运协议，每天处理沼液尿液100吨，年产青储饲料2000吨。通过畜禽、厕所粪污处理和巨菌草、玉米的销售等，实现合计年收益约190万元。让人畜粪污处理、水环境治理、厕所革命等环境保护中的“拦路虎”“绊脚石”变成了集体经济的“黄金水”。项目带动40余户群众参与种养殖，新增收60余万元；652户群众以土地入股年底分红72万余元、项目用工1200多人次，参与建设等形式累计新增收益21万元。
今年8月，马寿福书记率先在小街镇城里教育基金，对辖区19名高考优秀学子进行集中表彰及发放大学“助学金”，共计发放4.2万元，其中对考取一本学子发放3000元一次性奖励金，对考取二本学子发放2000元一次性奖励金。这是五条沟村首次将村集体经济收益通过以奖助学的方式参与到乡村教育发展的有益探索，开启了乡村振兴“心”循环，诞生了循环经济下的“心”“产业链”，让五条沟村的莘莘学子共享集体经济“红利”，在全村范围形成重视教育的良好风气。
五条沟产业项目与全镇脱贫户169户638人形成利益联结机制，统筹利用技术指导、就业帮扶、肥料补助等方式促进脱贫人口稳收增收。耕种牧草的过程中，不仅完成了780亩村民土地流转，同时村集体公司雇佣村民以每日结算工钱的方式参与劳作，群众参与1288余人次，人工费15.456万元，其中脱贫户10户36人。村集体经济壮大后，五条沟村从老百姓居住环境入手，投资180万元改造提升五条沟小组景观塘，进一步提升了农村人居环境。同时，通过建设开展环境卫生整治、实施文化惠民项目、开展关爱慰问，让广大村民共享村集体经济发展成果。

二、杨林镇云南云融物业管理有限公司负责人杨龙同志个人事迹
在云南省昆明市嵩明县云林社区，有这样一位致富带头人，他用自己的智慧和勤劳，带领着家乡的乡亲们走上了致富之路。他就是杨龙，一个普通的农村青年，却成为了家乡人民心中的楷模。
杨龙出生在一个贫困的农村家庭，从小就饱受贫困的困扰。然而，他并没有被贫困压垮，而是立志要改变自己的命运。为了实现这个目标，他努力学习，不断充实自己，高中毕业后到大城市学习厨艺。厨艺学成后，他没有选择留在大城市发展，毅然回到了家乡，投身于农村经济建设。
回到家乡后，杨龙发现家乡的农民依然过着清贫的生活，农业生产效率低下，农民收入微薄，大多只有靠外出务工。杨龙决定做点什么。于是，他带着社区一些有厨艺的青年到杨林大学城考察，并指导他们进行铺面选址、选择种类经营。在他的带动下，家乡许多有厨艺的青年纷纷到杨林大学城考察，餐饮小店的经营量逐年上升，部分农民的收入也有了明显的提高。
然而，杨龙并没有满足于此。他认为，要想真正实现农村致富，光靠几家餐饮小店远远不够，要发展农村经济，还需要其他产业带动。
在当今社会，物业公司如雨后春笋般崛起，为人们的生活提供了极大的便利。这也是村集体经济发展的一个新机遇。自从2021年被选为社区村委委员，推荐为云南云融物业管理有限公司负责人后，杨龙就立志要成为一名优秀的物业管理人员。
在创业初期，杨龙面临着诸多困难。首先就是资金有限。经过村组干部的不断努力，在党委政府和县委县政府、县委组织部、杨林镇镇政府的大力支持下，争取了50万资金作为起点。杨龙带着这些钱，到武汉买了一辆垃圾清运车，一辆洒水车启动运营。
杨龙深知，一个企业的发展离不开员工的辛勤付出。因此，他始终将员工的成长和发展放在首位，关心员工的生活和工作。为了让员工更好地融入公司，杨龙经常组织各种团队活动，增进员工之间的感情。同时，他还设立了员工培训方式，鼓励员工参加各种培训课程，提升自己的专业技能。
在员工遇到困难时，杨龙总是第一时间伸出援手。有一次，一名员工因为家庭困难原因急需用钱，杨龙得知后毫不犹豫地借给了他一笔钱。这件事让员工深受感动，也让他们更加坚定了为公司发展贡献自己力量的决心。
杨龙深知，物业管理不仅仅是为了解决人们生活中的琐事，更是为了提高人们的生活品质。而只有诚信经营，赢得客户的信任，公司才能持续发展。因此，他要求公司全体员工严格遵守职业道德，为客户提供优质的服务。在与客户的沟通中，杨龙总是耐心倾听客户的需求，为他们提供最合适的解决方案。他还经常主动回访客户，了解他们对公司服务的满意度，并及时改进不足之处。正是因为杨龙的诚信经营和优质服务，公司的口碑逐渐传开，越来越多的客户选择了他们的服务。这也为公司的快速发展奠定了坚实的基础。
为了提高公司的服务质量，杨龙推出了一款方便业主在线报运、临时调度、缴费对公的一款软件。这一举措不仅提高了公司的工作效率，还为业主带来了极大的便利。
自2021年启动至今，云南云融物业管理有限公司为社区提供劳动力岗位20多人，公司名下拥有2辆垃圾压缩清运车、1辆清扫车，1辆洒水车、1辆清洗吸污车等硬件资产。公司主要经营物业管理、保洁服务、垃圾清运等业务，目前承担着浙商产业园区40余家企业、云林社区、官庄社区、新村社区、龙保菜市场、云谷小镇等业主的生活垃圾清运、长嵩大道道路保洁服务，公司每年营业额100多万元，财务状况良好，具有较强的综合服务能力。
凭借着自己的智慧和努力，杨龙成功地将一家小型物业公司发展成为了一家拥有100多万资产的物业公司。
目前，他又开始关注社区附近的浙商产业园的手工活加工。手工活加工是一种非常古老的手艺，它可以追溯到几千年前的中国。随着现代化的发展，越来越多的人开始追求个性化和特色化，手工活加工市场逐渐兴起。目前，手工活加工已经成为一个庞大的市场，涉及到服装、饰品、家居用品等多个领域，市场前景非常广阔。
手工活加工需要掌握一定的技术，这是一个需要不断学习和提升的过程。对于初学者来说，需要花费一定的时间和精力来学习和掌握相关技术。只有具备了一定的技术水平，才能够制作出高质量的手工制品。因此，手工活加工不是一项简单的工作，需要付出较多的努力和时间。
经过一段时间的调查和研究，杨龙发现了社区的浙商产业园，有多家企业需要手工活加工，具有很大的开发潜力。于是，他向乡亲们宣传手工活的方便性，在家就能工作。在社区村组干部协调下和他的带动下，社区的村民纷纷和附近的浙商产业园企业进行合作，签订了可以带回家加工的手工活。随着手工活的不断发展，家乡的经济逐渐繁荣起来，农民的收入也有了大幅度的提高。
目前云林社区村民可以把饰品、纸张加工等手工活带回家进行加工，这极大方便了在家里带娃不方便出门务工的家庭妇女、老年人等弱势群体。
在杨龙的带领下，家乡的村民不仅实现了脱贫致富，还找到了自己的价值和尊严。他们不再只是普通的农民，而是成为城市的美容师、创作者、艺术家、传承者。云林社区的面貌也发生了翻天覆地的变化，从一个劳动力多数选择外出务工的空心山村，变成了一个充满活力、富饶美丽的村庄。
然而，杨龙并没有因此而骄傲自满。他说:“我只是一个普通的农村青年，能够带领家乡的乡亲们走上致富之路，是我的荣幸。我会继续努力，让家乡的乡亲们过上更好的生活。”
他的事迹感动了无数人，他用自己的实际行动诠释了什么是真正的致富带头人。他用自己的智慧和勤劳，带领着家乡的乡亲们走上了致富之路，为家乡的发展做出了巨大的贡献。他的事迹告诉我们，只要我们勇敢地追求梦想，努力地去实现它，就一定能够改变自己的命运，带领家乡的乡亲们走上致富之路。
杨龙的故事激励着我们每一个人，让我们明白，致富带头人不仅仅是一个人的力量，更是一种精神力量。这种精神力量可以激发出人们的潜能，让人们勇敢地面对困难，迎接挑战。只有拥有这种精神力量，我们才能够成为真正的致富带头人，带领家乡的乡亲们走上致富之路。
在新时代的征程中，我们需要更多像杨龙这样的致富带头人，他们用自己的智慧和勤劳，带领着家乡的乡亲们走上致富之路。让我们向他们学习，为实现乡村振兴战略，为建设美丽乡村而努力奋斗!
  杨龙是一个普通的农村青年，他用自己的智慧和勤劳，带领着家乡的乡亲们走上了致富之路。他的事迹告诉我们，只要我们勇敢地追求梦想，努力地去实现它，就一定能够改变自己的命运，带领家乡的乡亲们走上致富之路。让我们向杨龙学习，为实现乡村振兴战略，为建设美丽乡村而努力奋斗!
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