2024年度云南省乡村学校从教20年以上优秀教师推荐人选基本情况及主要事迹

人选1：孟云峰
孟云峰，男，汉族，中共党员，本科学历。1999年9月，分配到嵩明县小新街初级中学任教。2004年9月调入嵩阳三中，现担任初中数学教学工作及班主任工作，教龄25年担任25年班主任。曾参加国家级数学教学培训，撰写农村初级中学数学教学和班主任管理论文2篇。
从教25年，不忘党员初心，筑牢信仰根基。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，充分发挥党员教师模范带头作用。2015年9月，被嵩阳街道党工委评为“优秀教育工作者”；2016年年终被学校评为优秀党员；2021年评为嵩明县第十一届骨干教师。
学习钻研业务，热情投入教学工作。2013年获得县级课堂教学竞赛二等奖，2014年获得县级教师岗位技能竞赛三等奖。2017年荣获县级教师岗位技能竞赛一等奖，2024年成熟型教师课堂教学竞赛二等奖。积极参加各种教研活动，认真履行教师、班主任、年级组长的各项工作职责。2014年11月，参加云南省昆明市第16届六县区教研协作会，回校后，先后组织数学教研组的教师培训达60人次，反响良好，效果显著。指导年轻教师吕红琼和赵艳梅分别获得县级课堂竞赛二等奖及六县区教研示范课一等奖。
担任班主任25年来，坚持诠释以德立身育人观念，班级管理科学规范，师生关系和谐融洽。将国学经典纳入班级文化建设中，将文化自信融入教书育人全过程。2012年参加昆明市中小学骨干班主任培训，考核为优秀；结合工作实际，于2013年6月发表论文《浅谈班级文化建设》；2014年9月被学校评为“优秀班主任”，2016年9月被学校评为“优秀班主任”；2017年参加山东师范大学所举办的“2017云南省嵩明县中小学班主任研修班”，共计40学时的学习和研讨。在2017年学校首届班级文化建设活动中综合评定为第一名；履职期间，所带两届毕业班都获得学校综合评定一等奖；2018年6月被学校推选参评昆明市名班主任；获评2023年度中高考成绩优秀班主任。
任教25年来，坚持以学生为中心，秉持润心启智的躬耕态度。期间，数学成绩都在全县前1/3，150班尤为突出，升入普高率达到83%。担任68.82班主任期间，学生中考成绩打破了小新街乡中学几年难出昆一中等重点中学生的局面，69班刘雄、罗丽，82班徐昆先后被昆一中录取。在嵩阳三中担任班主任过程中再创佳绩，28人先后被昆明一级一等完中录取。同时引导鼓励年级倒数第一，第十二名的150班高兴源、陈管明最后顺利升入普高。关心和帮助单亲家庭学生考上嵩一中。2019年209班李周桥、易廷美两名同学被评为省级三好学生。2021- 2023连续三年负责毕业班教学并担任班主任。
在教学工作和班级管理中，他把“做学生喜欢的好老师”作为工作的宗旨，守望着这份一生挚爱的教育事业，打造这份意味着执着、专注和情怀的教育事业。一辈子做老师，一辈子学做老师。
教师应该是具有光泽的人生，照亮自己，也传递美好。
人选2：李幸
李幸，男，汉族，中共党员，1967年12月出生，现年57岁，大学学历，1988年7月参加工作，至今一直在嵩明县牛栏江镇第一初级中学工作。2006年10月取得中学高级教师资格，从事数学、历史教学工作。曾多年担任班主任、年级组长、学校团总支书记、政教主任、教务主任、副校长、工会主席，党支部委员。
在三十六年的教书生涯中，他拥护中国共产党，认真贯彻执行党的教育方针，忠诚党和人民的教育事业，坚守在乡村教育教学一线，以德立身，率先垂范，培根铸魂，关爱学生，敬业奉献，廉洁从教，诚信做人。树立以学生为本的思想，关注学生的发展和健康成长。建立民主、平等、和谐的师生关系，倡导自主、合作、探究的学习方式。不断学习，努力提高教育教学能力、管理水平和专业素养。适时把握教育教学改革的动态及信息，遵循教学规律、原则，认真组织教学。教育教学成绩优秀，教研成果显著，获得学生、家长、社会的好评，并多次受到上级党政部门的表彰。92年5月被共青团嵩明县委评为优秀团员；95年8月被嵩明县教育局评为“三优教师”；98年9月被县教育局、县总工会评为“师德标兵”，2001年7月在“创先争优”活动中被中共四营乡党委评为“优秀共产党员”；2005年1月在实施“云岭先锋”工程、师德师风建设中被中共四营乡党委评为先进个人；2008年9月被中共牛栏江镇党委评为优秀共产党员；2007年9月，2009年9月，2019年9月，2020年9月被中共牛栏江镇党委、政府评为优秀教师；2011年度，2020年度，2023年度被学校评为优秀共产党员；2021年12月获嵩明县人力资源和社会保障局嘉奖。撰写的论文《新课程中数学教学方式的转变》在2003年11月昆明市教育局教研室组织的第五届六县区教研协作会优秀教育教学论文评选中荣获一等奖；论文《让数学教学贴近学生生活实际》获云南省2006年教育科研论文竞赛三等奖；教学设计《教育储蓄》获昆明市教科院教学设计三等奖；论文《课改中数学教学的一点体会》、《让数学教学贴近学生生活实际》分别发表在云南省教科院主办刊物《课程教材教学研究》2004年第36期和2007年第42期。2024年5月在嵩明县第一届成熟型教师课堂教学竞赛活动中，荣获初中组历史学科一等奖。
[bookmark: _GoBack]桃李不言，下自成蹊。尽管年华已老，黑发积霜，但他依旧坚守教学岗位，承担四个班的历史教育教学和全校师生的复印工作，为乡村教育工作着、奉献着，无怨无悔，不懈追求。教学不停，奋斗不止，已把青春都献给自己所热爱的乡村教育事业。
人选3：刘建友
刘建友，男，汉，1966年2月生，从1986年工作至今，在乡村小学的教学生涯中，给我留下太多的回忆。现已从教38年，并一直担任着班主任工作。在家乡这片热土上，我能让自己全身心地投入到教育事业中，心里感到无比自豪！
一、热爱教育，乐于吃苦,乡村情深
东山小学，是我工作的起点，参加工作的第二年，也就是1987年，由于工作的需要，当时的李如能校长安排我和妻子一起到老沙龙村小工作，从此我们去那里开始了长达十八年的、一师一班的村小教育教学工作。当时我们都还很年轻，但在心里却种下了勇于吃苦，服务学生的种子。
当时的村小，条件艰苦，质量落后，由于生活不便，难以稳定教师在此安心工作。我们接手后，依然只有我们夫妻两名教师。环境空寂，相应孤独。我们初来乍到，自然是困难重重，没有后勤，生活需要自理，从班级教学、村小管理、群众工作、到生活方面，都得自己应对，更为甚者，学校严重缺水,换句话说，没有任何水源。学生不能没有水喝呀！于是我每天都要早早起床，在朦胧的晨色中到很远的地方去挑水，要保证两个班的小学生白天有水喝，同时也要保证老师的生活用水，天天如此，不能间断。通过一系列的努力，一道道困难逐步克服，由于自己的诚心与辛劳，逐渐取得村上领导和群众的大力支持。教学质量稳步提高，两年后彻底改变了“落后”的面貌，以至逐渐在全镇名列前茅，由此与村里群众的关系越来越亲密，工作也就越来越顺手。
1994年，村里发生了一场大火，相邻三户人家,房屋化为灰烬，并烧死1人，惨状不堪目睹。我很痛心，于是省出一个月的工资，分别送给三户人家，我的爱心，又一次深深地打动了群众的内心。我与村里人“鱼水情深”，我应该这么做。由于生活中一桩桩，一幕幕与村民水乳交融的真诚相处，两个班的小学生越来越听话，越来越爱学习。教过的小学生，现在好多人都长大成家了，他们见到我总是特别亲热。
聘期三年，每次聘期一到，村领导及群众总要提前和上级打招呼，不愿我被调走，他们的诚意让我感动，说真的，我也舍不得离开他们。但在1997年，由于我父亲年迈多病，聘期来临时，我想到新村小学工作，离家近一点，好给父亲一些照顾，于是在暑假里与新村小学校长黄文兆老师签订了聘约。东山村委领导得知后，竭力挽留，和东山小学新任校长李清有老师亲自到老沙龙村小——我以校为家的地方，耐心地做我的工作，让我留下。几位领导真是不辞辛劳，还多次去对方学校及村委会与领导协商，他们的深情厚谊感动了我，于是我便放弃了去新村小学的念头。然而，与对方学校的聘约是已经签掉了，“毁约”这事在杨林镇聘请工作中是从没出现过的。怎么办，到底怎么办呢？我找到黄校长，很难为情地要求解除聘约，黄校长却温和地说：“这是好事，老沙龙村小的工作需要你，你还是回去吧！”之后我和父亲说起这事，父亲也慈祥地对我说：“你应该感谢领导对你的信任和关怀，别辜负了他们对你的期望，你就安心地留下吧，把村里的孩子们教好，尽好你的职责！”就这样，我更加坚定“扎根乡村工作”的信念。第二年，父亲去世后，他说的话还一直在我耳边回响。
直到2005年，由于国家政策的原因，要撤点并校，村小不得不并到完小，群众都一时想不通。在我即将离开的日子，乡亲们难以割舍，再三与领导们商谈，希望保留村小办学。我只得耐心地做他们的工作，开导他们，因为这是国家教育形势发展的需要，我们要服从大局。曾有那么一天，好多群众嘴里说着，眼里却是噙着泪花，孩子们就更不用说了。我看到这种情景，鼻子一酸，也抑制不住自己的泪水。
于是就这样到了完小工作。2006年，也是由于工作的需要，我被调到另一个山区学校——落水洞小学担任校长工作。吃苦耐劳，已成习惯，除了上课，还要操心学生的生活问题，夜间留意学生夜宿情况，为生病学生处理问题，白天抽空为学生买菜、劈柴、带领学生在劳动课上学农种植、养殖等，多方改善学生生活条件，经常自己骑摩托到山下驮运教科书、生活物资等。每个星期天早上，都是把学生生活所需的肉食菜蔬等购买好，驮运上山，送到学校。当时交通不便，没有车，没有硬化山路，我的摩托成了学校唯一的运输工具，我经常骑着摩托奔波在泥泞的山路上，有时摩托两个轮子还会被胶黏的黄泥裹住，自然衣裤也干净不了，摩托一次次被滑倒，孤身一人的我，竭尽全力，咬牙抬竖起来负重的车身，稍微擦拭一下沾染的污泥，继续骑行。学校公厕是那种老式厕所，粪坑状的，不可能像现在的有化粪池，粪便化了之后，自流出去，当时那种粪水只能一挑一挑地挑出去，所以每周我都要亲自挑粪水，以免粪便漫坑。脏活累活、不安全的活，我不能让另外的一名男老师去干，他已不在年轻，也不能让女老师去干。当时的落水洞小学，老师不多，就五六个，并且在这所学校支教的多数是女教师，所以很多教学以外的活儿，我必须去做，为的是让大家工作好、生活好，我应该做。乡村，是我工作的地方，也是我扎根的故乡！
二、关爱学生，精心班级管理
    加强学习，注重自身形象，规范自己的言行举止，教育学生采用以理服人，从不体罚。在长期的管理实践中摸索出一套“三一效应”的管理方法，充分发挥班级群的宣传作用，调动了家长参与对孩子们教育和管理的积极性，学生在学习和品行方面都积极上进。每个学期，班上评选的“红花儿童”，我自己出钱购买奖品发给学生。全班学生争先创优，情绪高涨，一学期中，我班多次获得学校颁发的“流动红旗”。班级氛围十分活跃，孩子们兴趣爱好广泛，尤其在足球方面，我班学生积极参加学校足球队，共创足球特色学校。2021年，我们足球队参加昆明市第五届青少年校园足球比赛中荣获第一名。
班上有学生住院，我亲自到医院看望，并到家里补课；有两名家庭特殊困难的学生，我到家里把我的“温暖”送给他们。课间，曾有学生天真地问我：“老师，你都有很多的白头发了，是不是为我们操心操白了？”我笑着说：“不是的，这说明你们一批一批的长大了！”
三、教育教学，成绩突出，取得实效
一直以来，所带班级风气正，质量好，尤其是到了2022年，所教班级的语文，在六年级毕业升学统考时，取得全镇六年级排名第一的好成绩，其中，有5名同学，还被昆明市各类中学录取。多年来，在我心里已形成了乡村情深，家长情深。从工作到现在，历届学生家长与我之间从来没有出现过什么不愉快的情况。班级中，没有发生过什么特殊的问题或不安全事故，学生在良好的班级氛围中积极学习，家长赞誉极高。本人目前为止，荣誉较多，获奖若干。2014年，我被嵩明县政府评为“优秀班主任”，最近几年，在中心校领导及其本校领导的组织下，我多次进行了班主任工作经验交流，在之类的活动中，也让我学到了更多的业务知识和工作方法。
乡村教育，这片净土，我把它当做一生的守护与衷爱！


